

Amikor a tanár alapítványt vezet

Hozzájárulásával harmincezer diákhoz jutnak el a gyakorlati közgazdaság ismeretei

Jávorszky Iván a Junior Achievement Magyarország Alapítvány (JAM) ügyvezető igazgatója. A világ több mint száz országában ismert a Junior Achievement módszere. Az alapítványt az Egyesült Államokban hozták létre 1919-ben, azóta is működik nonprofit szervezetként. Célja közgazdasági, üzleti elméleti és gyakorlati oktatás diákoknak – az alapismeretektől a főiskolai diploma megszerzéséig. A magyarországi szervezet 1993-ban alakult meg a franchise-lánc fontos részeként.

Az alapítvány első embere Iván volt, öt évig egyedül menedzselte a szervezetet. Szervezői és oktatói szerepvállalásának köszönhetően ma országsszerte 250 általános és középiskolában több mint harmincezer diák sajátítja el a JAM saját kiadású tankönyveiből a piacgazdaság fontosságát, a vállalkozások szerepét.

A 43 éves menedzser, vállalkozó 1986-ban szerzett történelem és földrajz szakon diplomát. Hét évig tanított Budapesten, a Teleki Blanka Gimnáziumban. Nagyon szerette a gazdaságtörténelmet és a gazdaságföldrajzot. Az oktató- és kutatómunkát végző pedagógus számára valami nagyon hiányzott a középiskolai tanulmányok során, amit a JAM-ra alapozva kezdtek el tanítani: a piacgazdasági ismeretek. Szerinte a legfontosabb dolog, és erre várják a választ a fiatalok is: kikerülve az iskolából hogyan indulhatnak el a nagybetűs életbe a siker reményében. A JAM küldetése éppen az erre adandó válasz. Két fogalommal

ezt úgy fejezi ki: a siker és a boldogság. A siker alatt természetesen nemcsak a pénzt érti, hanem az elhivatott életpálya megvalósításához nélkülözhetetlen jó munkahelyet is, ami megbízható háttérrel ad a személyiség kibontakoztatásához, a boldogabb családi élethez. Jávorszky Iván személye – tapasztalataink szerint – tanítványai körében példakép. Két gyermek édesapja, ők már óvodáskoruktól

kezdődően beleszoktak az újba, és a JAM tematikájára épülő gazdasági ismeretekkel startolnak felsőbb tanulmányaik folytatásához. Felesége pedagógus, angol-magyar szakos tanár, és ő is vállalkozó. Életútja során a döntő

fordulatot az 1992-es és az 1993-as esztendő hozta meg. A Munkaügyi Minisztériumban dolgozott, a Világbank-programirodán. Ekkor találkozott az amerikai bankár üzletemberrel, aki bemutatta a 83 éves tapasztalatra épülő Junior Achievement módszert és tananyagokat. A program találkozott azzal az elhatározással, ami még pedagógusként fogalmazódott meg benne a gazdasági ismeretek oktatásról. Vállalkozásának tevékenységi körét az évek során a hazai igényekre alapozva továbbfejlesztette, ennek megfelelően bővült az alapítvány szervezeti felépítménye és támogatóinak száma. A vállalkozás eredményessége, felfelé ívelésének kezdete 1998 volt, amikor körvonalazódott sajátos szerepvállalásuk az oktatásban. Az országos iroda mellett kiépült a regionális hálózat Pécsen, Budapesten, Miskolcon és Egerben, valamint Szege-



Jávorszky Iván vezetésével kialakult a regionális hálózat is

den, ahol ő maga és további négy alkalmazottja dolgozik. Ügyvezető igazgatói minőségében törekszik arra, hogy a JAM mint alapítvány tananyagaival támogassa a hátrányos helyzetű iskolákat. Tervezi a vakok és gyengénlátók ré-

szére a Braille-írást gazdasági ismeretek tananyag bevezetését. Tevékenysége sikereként említi, hogy 1998-tól évente szervezik az Üzleti diák (élet közeli) konferenciát és a diákvállalkozások vásárát. GK